



# Алтайский край – территория здоровья

ДВА МИРА – МИР РАВНИНЫ И МИР ГОР – ОРГАНИЧНО УЖИВАЮТСЯ НА ДРЕВНЕЙ ЗЕМЛЕ АЛТАЙСКОГО КРАЯ. Горные массивы так велики, что не хватило им территории одного государства, и раскинулись они в пределах России, Монголии, Китая и Казахстана. Объединяет эти страны чудесное животное – МАРАЛ. Среди несметных природных сокровищ все, что связано с ним, таит в себе источник человеческого здоровья.

Переход от равнины к горам здесь стремителен. Вниз стекают чистейшие горные ручьи, образуя реки Алей, Чарыш, Ануй, Песчаная, Катунь, Бия, впадающие в одну из величайших рек планеты – Обь.

В горах природа сохранилась в первозданном виде – это действительно другой мир, как будто специально созданный для отдыха и туризма. Именно в этом месте и обитают сильные и благородные животные – маралы.

Издавна для жителей Алтая маралы и пятнистые олени как промысловые животные имели огромное значение. Так, в Денисовой пещере (Алтайский район) найдены добытые человеком

кости маралов, которым более 300 тысяч лет. Опыт применения лекарств на основе пантов и крови оленей в народной медицине насчитывает более 2000 лет и известен у многих народов мира.

## Пантовая «житница» страны

Алтайский край – крупнейший в России производитель продукции на основе сырья пантового олениводства и занимает второе место в стране по количеству мараловодческих хозяйств. Благоприятные климатические условия и достаточное количество лесных горных пастбищ способствуют получению пантов с высокой биологической активностью.

Пантовая продукция – это давний бренд Алтайского края, формирующий узнаваемый образ региона, наряду с городом-курортом Белокурихой, озером Кольваниским, красавицей-рекой Катунью.

В последние годы все большую популярность приобретают оздоровительные туры с посещением санаториев и маральников, где сейчас предлагаются различные виды лечебных услуг. Мараловодческие хозяйства работают повсеместно в горных и предгорных районах Алтая. Творящая настоящие чудеса с человеческим организмом процедура принятия пантовых ванн становится все более популярной и доступной.



**Руководитель  
группы компаний  
«Пантопроект»,  
создатель музея  
алтайского марала  
Н.А. Фролов**



**Ассортимент  
пантовой продукции,  
выпускаемой в  
Алтайском крае  
настолько широк, что  
подходит даже детям**

Сегодня в Алтайском крае предприятиями выпускается широкий ассортимент продуктов, направленных как на лечение, так и на оздоровление населения России, – лекарственные средства, биологически активные добавки, лечебная косметика и зарегистрированные медицинские технологии использования пантовых ванн. Продукция имеет обоснованную клиническую доказательную базу эффективности применения. Большая их часть производится участниками некоммерческого партнерства «Алтайский биофармацевтический кластер», для которого переработка пантового сырья выделена в одно из перспективных и приоритетных направлений.

**✓ Прием процедур пантопаровых мини-саун или пантовых ванн способствуют восстановлению мышечной силы при истощении и переутомлении, заживлению ран, дают организму энергию и улучшают кровообращение.**

Положительной особенностью в создании препаратов на основе пантового сырья является применение технологий «двойного действия», которые используются как в лечебной и санаторно-курортной системе, так и в домашних условиях.

Совместное употребление продукции, произведенной на основе сырья

пантового оленеводства, и прием процедур пантопаровых мини-саун или пантовых ванн способствуют восстановлению мышечной силы при истощении и переутомлении, заживлению ран, дают организму энергию и улучшают кровообращение.

Важно, что пантотерапия позволяет сохранить здоровье, не прибе-



**Маралы – очень осторожные животные. Подойти к ним вплотную фотографу практически невозможно – приходится применять «дальнобойную» оптику**



## ОВР СПРАВКА

Современное развитие пантового оленеводства охватывает широчайшую сферу деятельности человека на стыке сельскохозяйственного производства, пищевой и перерабатывающей промышленности, фармацевтики и медицины. В народной медицине Востока на протяжении двух тысяч лет панты марала считаются великим источником энергии и одним из наиболее высокоэффективных лекарственных средств. В нашей стране все большее число людей осознают, что профилактика болезней с опорой на целительную силу природы и многовековой опыт человечества – путь к оздоровлению и увеличению продолжительности активной жизни. Пантовые ванны – мощное средство лечения гипертонии, радикулита, язвы желудка, атеросклероза, дистонии, половой слабости. Купание в них снижает уровень холестерина в крови, способствует нормализации артериального давления, повышению работоспособности.

✓ Благодаря пантотерапии Алтайский край имеет перспективы стать лидером в оздоровительном туризме в масштабе всей зоны Таможенного союза.

гая к дорогим лекарствам. Препараты на основе пантов и крови марала помогут скорректировать ежедневный рацион, основываясь на принципах правильного питания и здорового образа жизни.

«За здоровьем на Алтай» – под этим девизом ежегодно устремляются в регион сотни тысяч туристов, для которых в крае созданы новые музеи и туристические центры.

### Музей алтайского марала

Под эгидой компании «Пантопроект» в Бийске создан Музей алтайского марала. Интереснейшая экспозиция демонстрирует историю взаимоотношений человека и марала, насчитывающую многие тысячелетия. Посетители музея узнают много интересного и необычного о той ро-

ли, которую маралы играли в древних языческих космогониях разных народов.

Например, здесь наглядно представлена универсальная концепция мира – Мировое древо, в котором именно олень занимал уникальное место как проводник в мир подземный и одновременно – посредник в общении с «верхним» миром. В витринах музея вы увидите настоящий шаманский бубен, фрагменты наскальных рисунков – петроглифов, «оленни» украшения различных народов, орудия охоты на марала. Кажется, сами древние легенды алтайского народа ожидают здесь.

А тем временем за стенами музея – на необъятных просторах Алтайского края – пишутся новые страницы этой тысячелетней истории...



## «Горная аптека» – центр алтайского гостеприимства

19 мая 2012 года в городе Барнауле, в рамках акции «Ночь музеев» впервые был презентован музей «Горная аптека», который распахнул двери для всех жителей и гостей города и края.

Теперь дом в исторической части Барнаула стал музеем аптечного дела и памятником истории архитектуры федерального значения. Это первое на Алтае каменное здание, в котором находилась бывшая Горная аптека и главная аптека алтайских горнорудных заводов – было построено в 1752 году.

Одной из главных составляющих «Горной Аптеки» является экспозиция предприятий Алтайского биофармацевтического кластера. В ней представлен огромный ассортимент продукции на основе продуктов пантового оленеводства, алтайского меда, облепихи, трав.

Подробная информация на порталах:  
[www.ffprom22.ru](http://www.ffprom22.ru), [www.altaybio.ru](http://www.altaybio.ru)

✓ У древних славян олень считался олицетворением предков, был знаком космоса и славянских богинь-рожениц, знаком удачного брака и счастливой жизни.



### ОЗР СПРАВКА

В 60-х годах XVIII в. китайцы начали скупать у русских поселенцев Южного Алтая панты от добываемых маралов. Из года в год добыча маралов становилась более трудоемкой и менее результативной. Создавшиеся условия способствовали отлову маралов в живом виде и содержанию их в неволе с целью получения от них пантов.

Одомашнивание маралов было начато в 40-х годах XIX в. К концу XIX столетия уже насчитывалось более 3000 маралов, которые содержались в 200 маральниках.

Так называемые срезные панты, о которых раньше вообще не знали, быстро нашли, наряду с лобовыми, прекрасный сбыт.



Прошлое и настоящее гармонично переплетаются в туристическом центре «Горная Аптека»